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HƯỚNG DẪN

Một số vấn đề về công tác quản lý hội viên nhiệm kỳ 2017-2022
Căn cứ Chương trình hành động số 05/CTr - BCH ngày 6 tháng 02 năm 2018 thực hiện khâu đột phá “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động Hội cơ sở; đa dạng hóa các hình thức tập hợp phụ nữ; phát huy quyền làm chủ của hội viên, phụ nữ” nhiệm kỳ 2017- 2022; xuất phát từ những khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn công tác tập hợp phụ nữ, phát triển, quản lý hội viên thời gian qua, Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam hướng dẫn một số vấn đề về công tác quản lý hội viên nhiệm kỳ 2017 – 2022 như sau:
1. Công tác quản lý và tổng hợp, báo cáo số liệu hội viên 
1.1. Theo dõi, cập nhật dữ liệu hội viên
- Các cấp Hội căn cứ quy trình công nhận và mô hình tập hợp để theo dõi tất cả các thành phần hội viên thuộc phạm vi địa bàn, đơn vị và nhập thông tin hội viên theo nguyên tắc cấp nào công nhận thì cấp đó cập nhật dữ liệu về hội viên của mình, có trách nhiệm cung cấp, thông báo số liệu cho các đơn vị có liên quan khi tính tỷ lệ hội viên;
- Khuyến khích Hội Liên hiệp phụ nữ các xã, phường, thị trấn vận động hội viên là đoàn viên công đoàn, hội viên trong các tổ chức thành viên và hội viên trong lực lượng vũ trang tham gia hoạt động Hội tại địa bàn nơi cư trú; 
- Khi tính tỷ lệ hội viên, hội viên có hộ khẩu thường trú ở địa phương nào thì được tính là hội viên của của địa phương đó.
1.2. Tổng hợp, báo cáo

- Khi tổng hợp số liệu hội viên để báo cáo Hội LHPN cấp Trung ương, Hội LHPN cấp tỉnh cần lưu ý để tránh trùng lặp, chồng chéo số liệu; tách riêng số hội viên là đoàn viên công đoàn, hội viên trong lực lượng vũ trang và hội viên trong các tổ chức thành viên có hộ khẩu thường trú tại địa phương;
-  Thời hạn chốt số liệu hội viên để báo cáo hàng năm: ngày 25 tháng 11.

2. Hướng dẫn thực hiện chỉ tiêu về phát triển hội viên

2.1. Chỉ tiêu tăng thêm một triệu hội viên trong nhiệm kỳ 2017 – 2022
- Thống nhất giao chỉ tiêu phát triển hội viên hàng năm cho Hội LHPN các tỉnh, thành là số phụ nữ từ 18 tuổi trở lên chưa tham gia tổ chức Hội tại các xã, phường, thị trấn (không áp dụng đối với cơ sở đặc thù, trong lực lượng vũ trang). Từ năm 2019, Hội LHPN các tỉnh, thành căn cứ điều kiện thực tế để đăng ký chỉ tiêu cho phù hợp.
- Được thống kê số lượng hội viên là đoàn viên công đoàn, hội viên trong lực lượng vũ trang, hội viên trong các tổ chức thành viên (nếu có) và hội viên tham gia sinh hoạt tại các câu lạc bộ/tổ/nhóm… do Hội cấp trên thành lập để đánh giá kết quả đạt chỉ tiêu Nghị quyết hàng năm và cuối nhiệm kỳ.

2.2. Chỉ tiêu đến cuối nhiệm kỳ không có cơ sở Hội tập hợp dưới 50% phụ nữ từ 18 tuổi trở lên tham gia tổ chức Hội
- Thống nhất giao chỉ tiêu cho Hội LHPN các xã, phường thị trấn (không áp dụng cho các tổ chức Hội cơ sở đặc thù, trong lực lượng vũ trang); 
- Công thức tính tỷ lệ hội viên các xã, phường, thị trấn cụ thể như sau:



                        =                                                       x                                                                
Trong đó:


(1)  Tổng số hội viên được thống kê là tất cả hội viên có hộ khẩu thường trú tại xã, phường, thị trấn sau khi đã trừ hội viên ra khỏi tổ chức Hội, hội viên đã chết, hội viên đã chuyển hộ khẩu thường trú. Cụ thể, gồm:

+ Hội viên các chi, tổ Hội theo địa bàn dân cư thuộc địa giới hành chính xã, phường, thị trấn;

+ Hội viên trong các CLB/tổ, nhóm… do Hội LHPN các cấp thành lập;

+ Hội viên đang sinh hoạt trong các tổ chức Hội cơ sở đặc thù (chợ, siêu thị, cơ sở tôn giáo…);

+ Hội viên là đoàn viên công đoàn;

+ Hội viên trong lực lượng vũ trang;


+ Hội viên trong các tổ chức thành viên.
(2) Đối với số liệu về phụ nữ từ 18 tuổi trở lên: 

+ Thống kê theo số liệu của công an nhân khẩu hay của ngành thống kê do Hội LHPN tỉnh, thành quyết định nhưng phải thống nhất một nguồn trong tất cả các cấp Hội thuộc phạm vi tỉnh, thành. Lưu ý chỉ thống kê số phụ nữ từ 18 tuổi trở lên có hộ khẩu thường trú tại địa phương; không sử dụng số liệu phụ nữ từ 18 tuổi trở lên do các cấp Hội địa phương tự thống kê sau khi đã trừ số phụ nữ đi làm ăn xa và học sinh, sinh viên.

+ Nếu lấy số liệu của công an theo dõi nhân khẩu, đề nghị Chủ tịch Hội LHPN các xã, phường, thị trấn báo cáo cấp ủy, đề xuất chính quyền tạo điều kiện phối hợp với công an theo dõi nhân khẩu trên địa bàn để tách số liệu phụ nữ từ 18 tuổi trở lên có hộ khẩu thường trú tại địa phương.

+ Nếu lấy số liệu của ngành thống kê, các địa phương được phép sử dụng số liệu thống kê công bố định kỳ (khi phục vụ công tác bầu cử Quốc hội, Hội đồng nhân dân) cho đến khi có số liệu thống kê mới.
2.3. Công thức tính tỷ lệ áp dụng đối với Hội LHPN cấp huyện và cấp tỉnh

Nhiệm kỳ 2017-2022, Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội giao chỉ tiêu tập hợp hội viên theo số lượng cụ thể nên không bắt buộc Hội LHPN các tỉnh, thành báo cáo tỷ lệ tập hợp. Tuy nhiên, theo yêu cầu của cấp ủy, các ban, ngành và Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ các cấp tại địa phương, Hội LHPN các tỉnh, thành nghiên cứu vận dụng công thức trên để tính tỷ lệ cho phù hợp với điều kiện thực tế và đặt trong mối tương quan với các đoàn thể chính trị xã hội khác của địa phương.

3. Ứng dụng công nghệ thông tin để quản lý hội viên
Để khắc phục những vướng mắc, bất cập trong công tác quản lý hội viên thời gian qua, Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội đề nghị Hội LHPN các tỉnh, thành đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hội viên. Trung ương Hội nghiên cứu xây dựng phần mềm quản lý hội viên và triển khai toàn hệ thống. Để chuẩn bị cho việc nhập dữ liệu được thống nhất, đồng bộ tạo cơ sở cho ứng dụng phần mềm quản lý, Hội LHPN các tỉnh, thành căn cứ điều kiện thực tế để tổ chức hướng dẫn, quán triệt đến Chủ tịch Hội LHPN các xã, phường, thị trấn rà soát thực trạng hội viên và nhập thông tin vào máy tính bằng phần mềm Excel. 
Các trường thông tin liên quan đến hội viên khi rà soát, bổ sung nhập dữ liệu gồm:

- Họ và tên;

- Số CMTND/Thẻ căn cước;

- Năm sinh: ghi đủ bốn chữ số của năm sinh;

- Dân tộc: ghi rõ tên dân tộc;

- Tôn giáo: ghi rõ tên tôn giáo;

- Nghề nghiệp/Thành phần: ghi rõ Nông dân; Công nhân; Cán bộ, công chức đã nghỉ hưu; Doanh nhân; Nội trợ; Lao động tự do và Khác.
- Nơi đăng ký hộ khẩu thường trú: ghi rõ đến thôn, làng, bản, ấp…;
- Thời điểm tham gia tổ chức Hội (xác định đến năm);

- Đảng viên;

- Hội viên nòng cốt;

- Biến động hội viên (ghi rõ lý do thôi tham gia tổ chức): đã chết; chuyển hộ khẩu thường trú; bỏ tổ chức; khác.
Trên đây là hướng dẫn một số vấn đề về công tác quản lý hội viên nhiệm kỳ 2017-2022, Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội đề nghị Hội LHPN các tỉnh, thành, đơn vị, các tổ chức thành viên nghiên cứu, tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, phản ánh kịp thời về Đoàn Chủ tịch (thông qua Ban Tổ chức, số điện thoại 043.9720061).
	Nơi nhận:

- Hội LHPN các tỉnh/thành;

- Hội Phụ nữ BCA, Ban PNQĐ;

- ĐCT Tổng LĐLĐ Việt Nam;

- Hiệp hội Nữ Doanh nhân Việt Nam;

- Hội Nữ trí thức Việt Nam;
- Các ban, đơn vị cơ quan TW Hội;

- Lưu: VT, TC.
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Trần Thị Hương
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Tổng số phụ nữ từ 18 tuổi trở lên (2)


(Chỉ thống kê số phụ nữ có hộ khẩu thường trú tại địa phương, tổng hợp trên cơ sở số liệu của Công an nhân khẩu hoặc của ngành thống kê địa phương)











Tổng số hội viên  (1)


(tại thời điểm báo cáo)

















Tỷ lệ hội viên các xã, phường, thị trấn
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