KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO PHỤ NỮ NĂM 2018

 VÀ ĐỊNH HƯỚNG HOẠT ĐỘNG NĂM 2019



Năm 2018 là năm bản lề thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2016 - 2020) theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XVI, cũng là năm giữa nhiệm kỳ Đại hội Đại biểu Phụ nữ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XV (2016-2021), là dấu mốc quan trọng tạo tiền đề để hoàn thành các chỉ tiêu đại hội. Vì vậy các cấp Hội Phụ nữ đã tích cực đổi mới đa dạng, toàn diện, nâng cao chất lượng hoạt động Hội để xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.


Trong năm 2018 công tác Hội và phong trào phụ nữ của tỉnh tiếp tục có nhiều kết quả nổi bật như tập trung thực hiện chủ đề năm 2018 về "Phụ nữ thực hiện an toàn thực phẩm", phát động thi đua sôi nổi bằng những công trình, phần việc thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc, triển khai các đề án, chương trình mục tiêu quốc gia đạt hiệu quả; đổi mới tuyên truyền, tập trung hướng về cơ sở, biên giới bằng hoạt động tích cực của chương trình "Đồng hành cùng phụ nữ biên cương" Hội LHPN tỉnh phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức lễ ký kết và hỗ trợ trực tiếp 04 xã biên giới; chỉ đạo Hội LHPN các huyện thành phố hỗ trợ 100% các xã biên giới, kết quả: có 12/12 huyện, thành phố và cụm thi đua lực lượng vũ trang đã ký và tổ chức hỗ trợ 12 xã biên giới trên địa bàn. Lựa chọn mô hình, điểm chỉ đạo trong xây dựng gia đình 5 không 3 sạch, 3 an toàn, chỉ đạo mô hình “Chi hội phụ nữ 5 không, 3 sạch” tại thôn Trường Sơn, xã Sơn Hà, huyện Hữu Lũng, đến nay đã có 112/117 hộ đạt các tiêu chí 5 không, 3 sạch; mô hình tiếp tục được phụ nữ và nhân dân triển khai các hạng mục tạo cảnh quan đường hoa, xanh hóa hàng rào, cải tạo vườn theo các tiêu chí khu dân cư kiểu mẫu; chỉ đạo nhân rộng Thôn xanh- sạch-đẹp làm thay đổi diện mạo nông thôn tham gia xây dựng nông thôn mới. Chủ động phối hợp chặt chẽ với các ngành, đoàn thể tổ chức được nhiều hoạt động thiết thực: tổ chức thành công "diễn đàn phụ nữ xứ Lạng khởi nghiệp và sáng tạo", phối hợp tổ chức dạy nghề, tập huấn kiến thức KHKT, chuyển đổi ngành nghề; tập huấn kiến thức KHKT, hướng dẫn xây dựng thành lập mô hình tổ hợp tác và tổ liên kết phát triển sản xuất giúp đỡ phụ nữ khởi sự kinh doanh, giúp nhau giảm nghèo, vươn lên làm giàu chính đáng. Trong năm đã có 32 nhà mái ấm tình thương được sửa chữa, xây với tổng trị giá 536 triệu đồng được bàn giao cho phụ nữ nghèo, hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, đơn thân trong toàn tỉnh; phát hiện, bồi dưỡng giới thiệu 719 tập thể, cá nhân, hộ gia đình điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực; giúp đỡ 04 cơ sở Hội tăng tỷ lệ tập hợp hội viên dưới 50%; Hội đã chủ trì phối hợp với các ngành chức năng Hội nghị đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ, hội viên phụ nữ huyện Bình Gia, tổ chức được 02 hoạt động đối ngoại trong khuôn khổ bản ghi nhớ giao lưu, hợp tác giữa Hội LHPN Lạng Sơn với Hội LHPN Khu Tự trị dân tộc Choang Quảng Tây (Trung Quốc) thành công, thắt chặt thêm mối quan hệ hợp tác, hữu nghị giữa hai bên...Những kết quả đó của cán bộ, hội viên, phụ nữ và các cấp Hội đã được Trung ương Hội LHPN Việt Nam ghi nhận tặng cờ thi đua đơn vị xuất sắc tiêu biểu năm 2018, góp phần cùng các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và nhân dân các dân tộc trong tỉnh hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, xây dựng củng cố hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh. 

Để hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào phụ nữ, Hội LHPN tỉnh đề ra phương hướng hoạt động năm 2019 đó là, tập trung thực hiện chủ đề năm 2019 "An toàn cho phụ nữ và trẻ em" gắn với triển khai các chương trình, Đề án đã được phê duyệt đảm bảo yêu cầu, chất lượng; quan tâm xây dựng các mô hình điển hình về bảo vệ môi trường, thôn mẫu xanh, sạch, đẹp, xây dựng cảnh quang đường làng, ngõ xóm sạch đẹp, văn minh; tập trung chỉ đạo các cấp Hội triển khai đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết ĐHĐB PNTQ lần thứ XII, ĐHĐB phụ nữ tỉnh lần thứ XV theo kế hoạch chỉ đạo của cấp trên; định hướng chuẩn bị Đại hội phụ nữ các cấp, tiến tới Đại hội PNTQ lần thứ XIII; đẩy mạnh phong trào phụ nữ giúp nhau giảm nghèo, phát triển kinh tế, có các biện pháp hỗ trợ và giúp đỡ phụ nữ khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh hiệu quả, nhân rộng các mô hình phụ nữ làm kinh tế giỏi, mô hình sản xuất kinh doanh, chủ động phối hợp thực hiện các hoạt động đào tạo nghề; quan tâm, chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích của phụ nữ, nhất là phụ nữ ở nông thôn; chú trọng giáo dục phẩm chất, đạo đức và hỗ trợ phụ nữ tham gia phát triển kinh tế, xã hội; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, trong đó nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội, đa dạng hóa các hình thức tập hợp, thu hút hội viên; tham mưu cho tỉnh triển khai thực hiện Quyết định 1893/QĐ-TTg ngày 31-12-2018 của TTCP phê duyệt Đề án “Bồi dưỡng cán bộ, công chức Hội LHPN các cấp và Chi hội trưởng phụ nữ giai đoạn 2019-2025”, tham gia giám sát, phản biện xã hội; tăng cường hoạt động đối ngoại hợp tác, phối hợp, tích cực vận động nguồn lực triển khai phong trào của Hội đạt kết quả.
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